

99岁高龄老人过生日宴

“银龄守护”托起幸福夕阳红

“邵阿姨，生日快乐！”4月15日，鄞州区东胜街道张斌社区贤良巷61号里欢声笑语不断。网格员小储一手拎着社区购买的蛋糕，一手拿着张斌桥菜场商户捐的菜，走进了99岁高龄老人邵金英的家中。邻居竺乐乐、陈梅菊正在灶台前忙碌，烹制出一桌美味的家常菜。这一幕温馨的场景，不仅是张斌社区“幸福社区共建公益计划”的生动写照，更展现出社区“银龄守护”行动的温暖底色。



社区网格员为邵奶奶过生日。

邵奶奶出生于1926年，平时与孙子、孙媳妇一起居住。邵奶奶头发乌黑，口齿清晰，精神矍铄，她说一直以来没怎么生过病。早前，她喜欢每天下楼与邻居聊天，有时在楼下一待就是一天，这两年下楼次数变少了，邻居就会上门来找邵奶奶。平时邵奶奶晚上10点睡觉，早上5点醒来，作息十分规律。

为了给老人的生日宴增添食材，当天，社区联系了张斌桥菜场，菜场里的商户们了解后，纷纷响应，踊跃捐菜。有经营蔬菜摊多年的李大叔，精心挑选出最新鲜脆嫩的青菜、水灵灵的白菜；有经营水果摊的王大姐，送来了香甜软糯的香蕉、汁水饱满的

橙子……不一会儿，各式各样的食材堆满了网格员的篮筐。

长寿面、红烧肉、红烧鱼……当天中午，竺乐乐和陈梅菊做了一桌子菜肴，在邻居和网格员的生日祝福中，邵奶奶乐得合不拢嘴，“今天这么多人来给我过生日，我真的很开心，谢谢你们！”

据悉，张斌社区高龄老人较多，占比超过了50%。为此，张斌社区积极开展“银龄守护”行动，致力于构建全链条的养老服务体系。首先推出的“365安全守护计划”，已经为67户高龄老人完成了燃气和电路的检修工作。专业团队会定期上门排查安全隐患，为独居老人编织起一张严密

的安全网。

与此同时，社区正在大力推进两项暖心工程：宁穿路188弄“幸福里”助餐点的改造工程即将开启，预计能够为200多位老人提供便捷的营养餐食，让老人们在家门口就能吃上可口的饭菜；贤良巷20号“幸福里”自治服务站开始建设，未来这里将整合溢达服装厂、太一堂中医馆等社会资源，提供衣物缝补、健康咨询等10多项便民服务，打造出方便快捷的“15分钟银龄服务圈”，让老人在15分钟的步行范围内就能享受到各种服务。

记者 王悦宁
通讯员 胡佳文/摄

四步“美颜”法！

拆迁安置小区破解“绿化带变菜地”难题

近日，奉化区岳林街道迎恩社区针对中山锦庭小区绿化带变菜地、裸露，设施陈旧等情况，开启小区四步“美颜”法，为小区的“颜值”增光添彩，以“小切口、微改造”不断提升群众获得感、幸福感。



儿童友好活动区

“休闲区太小，这里草坪空地那么大，还有种菜的，我们搬个凳子坐在这儿聊聊天怎么了？”这是小区居民从前挂在嘴边的怨言。为此，社区通过网格走访、居民议事会收集意见建议，将广场边上的150平方米的绿化带改造为儿童友好活动区，增设儿童游乐设施、休闲座椅，实现公共空间利用率提升15%。

针对小区东南角荒地，以社区党组织为核心，联动业委会、物业、社会组织三方力量，召开专题议事会，邀

请设计师团队现场勘测，发动居民参与设计方案。联合共建单位资源，将100平方米的废弃角落改造为集议事协商、邻里交流于一体的“树荫下的议事角”。

通过构建“居业物村”四方协同治理机制，对小区内500平方米的违规菜地实施系统化改造，同步推出“共享花园”自治项目。目前，小区绿化覆盖率得到显著提升，绿化相关投诉率同比下降92%，成功实现从“毁绿种菜”到“护绿成景”的治理蝶变。

在党建引领的持续发力下，迎恩社区成功将拆迁安置小区的治理难点转化为民生亮点。通过党组织“穿针引线”，业委会、物业、社会组织“协同运针”，居民群众“共同绣花”，织就了共建共治共享的社区治理画卷。目前，社区正深化“空间微更新2.0”计划，重点打造“围墙文化”等特色项目，让幸福家园的底色更亮、成色更足。

记者 贺艳
通讯员 刘佳文 李孟欢 文/摄

非遗香囊变身“驱蚊神器”

文化特派员把居民吐槽变成非遗传承密码

细腻的香粉填入云纹香篆，手腕微转，提篆成图——一朵莲花香纹在香灰中徐徐绽放。近日，鄞州区文化特派员杨焱娜组织宁波财经学院学生文化服务队走进鄞州区钟公庙街道欢乐海岸社区，开展了一场香道文化体验课。从制篆、品香的香道课到配制香囊，活动以“可视、可闻、可触”的方式，让非遗技艺从历史典籍中“走”进社区生活。

活动现场，志愿者王启超、方晨斌以“一炉香、一缕烟”为引，向居民娓娓道来香道文化的历史脉络——从汉代博山炉的熏香礼仪，到唐宋文人“品香、斗茶、挂画、插花”的四般雅事，再到香囊在现代生活中的应用。通过实物展示、互动问答和沉浸式体验，居民不仅了解到沉香、檀香等传统香材的特性，更亲手体验了“打香篆”的技艺，感受香道静心养性的文化内涵。

“香道不仅是风雅之事，更是古人应对生活的智慧。”杨焱娜拿着一只药香囊实物展品，指着囊面刺绣的纹样解释：“端午前后湿热生虫，老祖宗早就在使用香囊驱蚊防蚊了。”作为文化特派员，她调研时发现社区老人常抱怨蚊虫困扰，便萌生了将非遗技艺与实用需求结合的点子：“让香囊从博物馆‘走’进市民生活，文化传承才更有生命力。”

为了让传统文化“轻巧落地”，杨焱娜特别预订的无纺布香囊包，把繁琐的缝制简化为绕绳打结。活动中，学生志愿者与居民结成老幼搭档，共同调配专属香囊。艾草、薄荷、丁香等天然香料在指尖流转，彩线缠绕间，一只只精巧的香囊逐渐成型。退休阿姨沈素香感慨：“这和老家挂门上的艾叶一个味儿！遛弯时就不怕蚊子咬了！”年轻妈妈李女士则要把香囊系在婴儿车上：“比化学驱蚊剂放心多了，还能给孩子讲讲传统文化。”

“希望我们不仅是文化传播者，也是百姓需求的翻译官。”杨焱娜透露，此次香囊活动正是从居民“吐槽”中提炼的“文化解决方案”，希望通过这类活动，让传统文化真正“用起来、传下去”。

记者 王悦宁
通讯员 凌沪琼 华丽 文/摄



学生志愿者为社区居民讲解香道。